
令和４年度第１回日進市社会教育委員会議事録要旨 

開催日時 令和４年６月２９日（水曜日）午後２時００分から午後３時３０分まで 

開催場所 日進市民会館 展示ホール 

出 席 者 佐合 廣利委員 石川 錬治委員 榊原 博美委員 中山 弘之委員 

坪井 智恵委員 髙橋 英昭委員 大屋 芳郎委員 武田 美津代委員 

近藤 誠委員 井添 紀江委員 志賀 直仁委員 

事 務 局 岩田 教育長 加藤 学習教育部長 與語 学習教育部次長兼生涯学習課長 

蟹江 図書館長（生涯学習課）浅井課長補佐 小出課長補佐 海野主査 上野主事 

傍聴可否 可 傍聴者  無し 

議  題 令和４年度社会教育関係事業について 

成人式の新名称について 

報告事項 愛知県社会教育委員連絡協議会・愛知県公民館連合会の日程について 

内 容 発言者 進 行 

開会 

事務局あいさつ 

教育長あいさつ 

事務局 

会長 

事務局 

教育長 

事務局 

ただ今より、令和４年度第１回日進市社会教育委員会を

開催いたします。本日は、皆様お忙しい中お集まりいただ

きまして誠にありがとうございます。本日の進行を務めま

す、生涯学習課の與語です。よろしくお願いします。 

では、開会に先立ちまして佐合会長より、ごあいさつを

お願いいたします。 

―佐合会長あいさつ― 

 佐合会長ありがとうございました。続きまして、岩田教

育長が挨拶を申し上げます。 

―岩田教育長あいさつ― 

ありがとうございました。 

ここで、議事に入る前に資料の確認をさせていただきま

す。 

・本日の次第

・資料１ 令和４年度 生涯学習課事業計画

・資料２ 令和４年度 図書館事業計画

・資料３ 成人式の新名称について

・資料４ 愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）・愛

知県公民館連合会（県公連）の日程等について 

 資料は以上でございます。不足等ございましたらお申し

出ください。 
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 さて、本日は、委員の皆様全員ご出席いただいておりま

す。 

したがって、本日の委員会は、日進市社会教育委員会規

則第６条により、委員の出席者が半数を超えておりますの

で、成立ということでよろしくお願いいたします。 

 

次に、あらかじめ皆様にご了承いただきたい点がござい

ます。議事の記録のために、録音機を使用させていただき

ますので、よろしくお願いいたします。なお、会議録でご

ざいますが「日進市附属機関等の会議の公開に関する要

綱」第３条に基づきまして、公表させていただく予定とな

っております。 

 

それでは、次第の「２．委員の委嘱について」にうつり

ます。委員の委嘱につきましては、『日進市社会教育委員設

置条例』第１条及び第３条に基づき、皆さま任期の２年目

となりますので、昨年度に引き続きよろしくお願いいたし

ます。 

 

なお、昨年度委員としてご活躍いただきました 石川善

一郎様におかれましては、一身上の都合により辞職願の届

け出がありましたので、本年度より 日進市スポーツ協会

からの推薦者として、新たに大屋芳郎様が委員となられま

した。 

委員としての任期は、前任者の残任期間であります令和

５年３月３１日までとなります。 

 

また、会長・副会長につきましては、昨年度に引き続い

て、会長を佐合廣利様、副会長を石川錬治様にお願いいた

します。 

 

令和４年度初めの委員会となりますので、委員の皆様よ

り簡単で結構ですので、お一人ずつ自己紹介をお願いいた

します。 

 

－委員自己紹介－ 

 

ありがとうございました。昨年度から事務局のメンバー

も変わっておりますので、事務局も自己紹介をさせていた

だきます。 

 

－事務局自己紹介－ 
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それでは、規則第4条によりまして、会議は会長が総理す

ることとなっております。佐合会長、よろしくお願いいた

します。 

 

では、規則の規定により、代わって議事の取り回しをし

ます。議事に入る前に、本日の会議は、日進市民参加及び

市民自治条例第１２条に基づき、公開することとなってお

ります。 

 

本日の傍聴希望者はお見えになりませんので、ご報告い

たします。   

 

 続きまして、次第の３．（１）令和４年度社会教育関係事業

について、事務局より説明願います。 

 

 ―資料１説明― 

 

 それでは、ただいま説明のありましたことについてご質問

等ありましたらお願いします。 

 

 市民企画講座についてです。令和４年度の提案数は２９講

座ということでよろしいのでしょうか。 

 

 前期において１８講座、後期において１１講座ですので、 

令和４年度の提案数は２９講座となります。 

 

 市民企画講座の募集から開講までの流れを教えていただ

きたいです。 

 

 生涯学習情報誌 PLAN 等で、市民から講座の提案を募りま

す。提案された講座から市指定テーマを優先して採用いたし

ます。採用後、受講者の募集を行い、市指定テーマは５人以

上の受講申込、市指定テーマ以外のものは１０人以上の受講

申込があった場合、開講することができます。 

 

 昨今の異常気象や地震等の災害が多い状況の中、防災をテ

ーマとした講座の提案はないのでしょうか。災害の多い静岡

などでは、防災というのは大変重要な立ち位置で学びの対象

とされています。最近では、名古屋でも、防災に関する学習

講座というのも増えてきたように感じます。幸い、日進市で

は大きな災害はあまり起きていませんが、そういった状況だ

からこそ、必要な学びであると考えております。 
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 現状、市指定テーマに防災は入っておりません。また、提

案も無い状況です。市指定テーマに防災を入れるかについて

は、検討させていただきたいと思います。 

 

 地域学校協働活動について、現状の取組状況についてお話

しいただきたいです。 

 

 市内に４つある中学校区ごとに地域学校協働本部を設置

しています。本部ごとにお一人コーディネーターがおり、各

学校と協力して活動を行っています。 

具体的な活動としては、通学路の見守りや学校内の草刈

り、花壇の手入れ、図書整理、学校掲示物の作成等、学校の

困りごとや人員が不足している部分を、地域の方々がサポー

トするようなものが多く見受けられます。 

また、社会福祉協議会内のボランティアセンターに協力し

てもらい、ボランティア登録をしている方に向けて、地域学

校協働活動に関する周知をしていただいております。 

さらに、区に協力してもらい、ボランティア募集等のチラ

シを回覧していただいています。 

 

 第５次日進市生涯学習４W プランの基本的施策の令和３

年度実績について記載いただいてますが、基本目標ごとの成

果指標についても、今後示していただけると良いと思いま

す。 

 

 成果指標についても今後示し方を検討させていただきた

く思います。 

  

 学校音楽アウトリーチについてです。昨年度は、香久山小

学校でも実施していただきました。トリオソレイユという３

人組の団体に来ていただき、６年生の授業の１コマとお昼休

憩にミニコンサートという形で、４年生と５年生を対象に演

奏いただきました。音楽を身近に感じ、触れられる、とても

良い機会となりました。 

 今年度は、市内９校の小学４年生を対象に行うということ

ですが、５・６年生は対象外ということでしょうか。また、

来ていただく演奏者の方は、学校ごとで異なるのでしょう

か。どういった予定になっているのか教えてください。 

 

 対象学年に関しましては、今年度に関しては、４年生のみ

の予定で進めております。 
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ミニコンサートは、対象学年や実施の有無も含めて、各学

校と調整できればと考えております。 

 当日の演奏者については、都合等にもよりますが、トリオ

ソレイユのメンバーが基本として訪問することとなります。 

 

 来年の大河ドラマの主人公が徳川家康ということで、岩崎

城も含め、日進市を全国的に PR できるチャンスだと思いま

す。観光を含めて、具体的な取組等は検討しているのでしょ

うか。 

 

 観光に関しては、産業振興課やにっしん観光まちづくり協

会等が中心となって動いているところになります。 

 生涯学習課としても岩崎城を中心とした文化施設におい

て、大河ドラマと絡めた諸事業を展開できればと検討中であ

ります。 

 また、NHK 名古屋放送局と県内市町村が参加する情報交

換会に、生涯学習課から職員を出席させまして、情報収集等

に努めているところであります。 

 

 続いて、図書館関係分についてお願いします。 

 

 ―資料２説明― 

  

 それでは、ただいま説明のありましたことについてご質問

等ありましたらお願いします。 

 

 次に、（２）成人式の新名称について、事務局より説明をお

願いします。 

 

 ―資料３説明― 

 

 成人式の新名称について、社会教育委員会で検討し、教育

委員会にて決定することとなります。委員の皆様一人一人の

ご意見をいただければと思いますが、いかがでしょうか。 

 

 たくさんの案が出ているところでありますが、成人式の新

名称として分かりやすく、馴染んでいるものとしては、「二十

歳の集い」だと思いました。 

 

 実際に参加をする本人たちの意見を尊重したいと思いま

した。令和５年式典対象者の提案のものから個人的に良いな

と感じたのは、「日進はたちの同窓会」です。 
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 成人式の実行委員に委ねるというのも一案かなと感じま

した。 

 個人的には、シンプルな名称で良いのかなと思っておりま

すので、「二十歳の集い」や「日進はたちの同窓会」でも良い

と思います。 

 一つ意見をあげるとすれば、様々な家庭環境の子どもたち

がいる中、親や保護者への感謝を伝えるといった趣旨の名称

は避けていただきたいと思います。また、社会教育の観点か

ら申し上げると、子育てというのは保護者のみならず社会全

体で分担していくという考えがありますので、そういった点

からも名称の選定に配慮いただければと思います。 

 

 実際に参加する方々の意見を大切にしたいと思います。私

の娘が成人式に参加している様子を見ていたときは、やは

り、久しぶりに会う友人たちとの時間をとても楽しんでいる

ようでした。その様子を思い出すと、「日進はたちの同窓会」

というのは合うのかなと感じております。 

 

 二十歳の方々が違和感無く受け入れられるような名称に

すると良いと思います。「二十歳の集い」という名称で良いの

ではないかと思います。 

 

 歳を重ねるにつれてたくさんの集いがあると思いますが、

二十歳という節目で集まる会ということで、「二十歳の集い」

で良いのではないかと感じております。実際に参加する人た

ちの声を大切にしつつ、決めていただければと思います。 

 

 自分の子どもたちも成人式に参加したのですが、話を聞く

と、小学校、中学校のときの懐かしい友だちに会う機会、懐

かしい気分に浸れる場となっているなと感じました。なの

で、「日進はたちの同窓会」という名称には強く惹かれるもの

があります。 

 

 １年、２年ではなくこの先長く使われる名称だと思います

ので、分かりやすい名称が良いのかなと思います。 

実行委員会で副題を設定するのも一つの方法だと考えま

す。 

 

成人式の意味合いを考えるなら１８歳の方を対象に会を

催すことが一番かとは思いますが、集まるのが難しいといっ

た状況もあるということで、難しい問題だと思います。名称



 

 

委員 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

事務局 

 

 

議長 

 

については、「日進はたちの同窓会」が良いと感じました。 

 

清須市の「二十歳のつどい」が良いと感じましたが、新成

人を迎える方の意見を大切にしていただき決めていただけ

ればと思います。 

 

 成人の日には、おとなになったことを自覚し，みずから生

抜こうとする青年を祝い励ますという趣旨があるそうです。

そういった趣旨を考えると、同窓会としての色はもちろんあ

ると思いますが、「二十歳の集い」が良いのではないかと思い

ます。 

 

 最終的には、教育委員会での決定になると思います。多数

決で決めるような話ではないと思いますので、ここで出た意

見を参考に、十分に検討していただきたいと思います。 

 

 ご審議ありがとうございました。いただきましたご意見を

もとに、教育委員会へご報告させていただきます。 

 

それでは、以上で議題を終了します。 

報告 議長 
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次に、４．報告事項へ移ります。愛知県社会教育委員会連

絡協議会・愛知県公民館連合会の日程等について、説明をお

願いいたします。 

 

 ―資料４説明― 

  

 それでは、ただいま説明のありましたことについてご質問

等ありましたらお願いします。 

 他にないようでしたら、以上で報告事項を終了します。 

  

 最後になりますが、５．その他について、委員の皆様、事

務局から何かありますか。 

 

 岩田教育長の所信表明が広報にっしんに掲載されており、

生涯学習についても多く触れられておりました。今後、方針

や施策等で変化が生じる場面などがありましたら社会教育

委員会の議題としてあげていただきたく思います。 

 

 事務局から１点失礼いたします。 

次回、第２回の社会教育委員会については、年明け以降の開

催を予定しております。 
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昨年度は生涯学習４Ｗプラン策定のため、年間３回お集り

いただきましたが、今年度の会議は年２回となる予定です。 

ご承知おきください。 

 

 ありがとうございました。本日予定されておりました議題

につきましては、すべて終了いたしました。 

 

 委員の皆様には、貴重なご意見をいただきありがとうござ

いました。事務局には、委員の意見を精査し、よりよい事業

を展開していただけるよう、よろしくお願いします。それで

は、進行を事務局にお返しします。 

 

閉会 事務局 

 

 

 

 

 

 

 

佐合会長、議事進行、誠にありがとうございました。 

委員の皆様には、慎重なご意見、ご助言等をいただき、あり

がとうございました。いただきましたご意見は、事務局にて

整理し、今後に生かしてまいります。 

それでは、以上をもちまして、令和４年度第１回社会教育

委員会を終了させていただきます。本日は、誠にありがとう

ございました。 

 


